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FUNKCIE MIEST A ICH INTERPRETÁCIA Z HĽADISKA VÝVOJA 
REGIONÁLNEJ ŠTRUKTÚRY SLOVENSKEJ SOCIALISTICKEJ REPUBLIKY

Oliver Bašovský; The Functions of Towns and Their Interpretation from 
the Viewpoint of the Development of Regional Structure in the Slovák 
Socialist Republic. Geogr, Čas., 33, 1986, 2—3; 1 map, 1 table, 22 refs.

In the study the author analyzes the functions of towns in the SSR, in- 
terpreting them from the viewpoint of both the development and present 
state of regional structure of the Slovák Socialist Republic. It is shown 
that a close linkage exlsts between the functions of towns, particularly 
polyfunctlonal townsi, and the regional structure in Slovakia, with its 
specialities. The author identifies centres of 5 hierarchie degrees of the 
regional structure in the SSR.

ÚVOD

Problémy funkčne] klasifikácie miest sú v naše] i v svetovej literatúre hlboko 
rozpracované a často traktované. Zo zahraničnej literatúry treba uviesť prácu K. 
Dzlewoňskeho (1971), M. Jerczyňskeho (1973), B. S. Choreva (1968), G. Schwar
zové] (1966), K. Boeslera (1960), J. Beaujeu-Garnierove], G. Chabota (1963) 
a i. Z našich autorov sa tejto problematike venovali O. Bašovský (1963, 1975), 
]. Verešík (1966, 1974, 1982) a o. V rámci tzv. funkcionálneho smeru v geografii 
sídel vzniklo úsilie interpretovať funkčnú štruktúru sídel určitej oblasti či štátu 
zo širšieho, regionálneho hľadiska, t. j. do akej miery funkčné typy miest môžu 
odrážať či byť využité pre objasnenie regionálne] štruktúry územia. V tomto 
duchu sčasti bola zameraná práca K. Boeslera (1960) a výrazne práca O. Ba
čovského (1968). K analýze regionálnej štruktúry územia majú obzvlášť blízko 
práce zaoberajúce sa centrálnymi funkciami (A. Bezák 1970, 1981; Š. Očovský 
1982; M. Hampl, J. Ježek, K. Kiihnl 1978). Na báze spätia významového a funkč
ného aspektu vymedzili sa centrá urbanizačných oblastí a strediská obvodného 
významu v rámci Projektu urbanizácie SSR (1983) a na báze exaktnejšej iden
tifikácie hierarchickej siete centier od M. Hampla a kol. (1978) sú založené 
i koncepcie urbanizácie krajov v ČSR. Z uvedeného vyplýva jednoznačná ko
relácia analýzy funkčnej a regionálnej štruktúry územia.

Cieľom nášho príspevku je preto interpretácia funkčnej štruktúry systému 
sídel s vyše 5000 obyvateľmi r. 1980 (miest) z hľadiska regionálnej štruktúry.

* Prof. RNDr. O. Bašovský, DrSc., Prírodovedecká fakulta UK, Katedra regionálinej geo
grafie, ochrany a plánovania krajiny. Vajnorská 4, 831 04 Bratislava.
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K problematike makroregionálne] štruktúry Slovenska výrazne prispel svojou 
prácou M. Lukniš (1985), mezoregionálne jednotky alebo ich jadrá vymedzili 
O. Bašovský, J. Mládek, E. Otrubová [1965], O. Bašovský (1973, 1975, 1985). 
K prácam identifikujúcim regionálnu štruktúru Slovenska patrí práca ekonóma 
M. Kŕižana (1969) a autorov Projektu urbanizácie SSR (Urbion 1983). V danej 
práci nám ani nejde o to, či analýza funkčnej štruktúry potvrdí správnosť toho 
či onoho regionálneho členenia, ale ide skôr o hlbšie objasnenie zvláštnosti 
funkčnej analýzy miest Slovenska a jej spätosti s regionálnou štruktúrou Slo
venska.

Tab. 1. Početnosť funkčných typov a subtypov miest podľa krajov v r. 1980

Kraj
Typ—subtyp

Zsl. + Brati
slava, hl. m.

Stredoslo
venský

Východoslo
venský SSR

Mn 4 6 7 17
Mn—pr 9 5 5 19
Mn—s—pr 2 1 — 3
Mn—o—pr 3 1 1 5
Mn—0 1 _ 7 8
Mn—pr—d — — 1 1
Mn—d — 1 — 1
Mn—0—po 2 — — 2

21 14 21 56

Pr 1 7 2 10
Pr—s 7 9 2 18
Pi—s—d 1 — — 1
Pr—s—0 1 1 2
Pr—0—po 1 — — 1

— 4 — 4
11 21 4 36

0 2 3 _ 5
0-s 1 3 1 5
0—s—po 1 — — 1
0—s—d — — 1 1
O—pr 1 1 1 3
0—po 1 1 — 2

6 8 3 17

0—Po 3 _ _ 3
P—Pr 1 2 — 3
Pi—0—po 2 — — 2
0—Po—Pr 1 — — 1

7 2 — 9

45 45 28 118

Vysvetlivky:
Mn — mestá mnohofunkčné (typické)

Pr—O—Po — mestá s dominantnými funkciami priemyselnou, či obytnou alebo 
polnohospodárskou

s—pr—d—po—o — doplňujúce funkcie — službová, priemyselná, dopravná, polno- 
hospodärska, obytná .
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Roku 1980 sa v SSR nachádzalo spolu 118 sídel s vyše 5 tis. obyvatelmi, kto
ré z hľadiska našej práce pokladáme za mestá. Okrem nepatrných výnimiek 
velkých obcí s rozptýleným osídlením, napr. Skalité, Hriňová, resp. veľkých, 
pôvodne poľnohospodárskych obcí Podunajskej nížiny [Nesvady] alebo veľkých 
prímestských obcí (Ivánka pri Bratislave), ide o rozhodujúcu časť siete miest 
Slovenska, a preto táto skutočnosť nemení základný obraz o funkčnej štruktúre 
miest SSR. Ďalej sl treba uvedomiť, že v mestách s vyše 5 tis. obyvateľmi žije 
50,2 % obyvateľstva Slovenska.

Na základe podrobnej štatistickej analýzy a menovite vychádzajúc z analýzy 
tzv. čistej funkčnej štruktúry [O. Bašovský 1985), možno na území Slovenska, 
resp. jeho troch krajov vymedziť štyri druhy funkčných typov miest (mnoho
funkčné, priemyselné, obytné, dvoj- a trojfunkčné) s 24 subtypmi. Ich počet
nosť a rozdelenie podľa krajov zobrazuje tab. 1.

Vychádzajúc z podrobných údajov o tzv. čistej funkčnej štruktúre miest Slo
venska, ako aj z tab. 1 možno vyvodiť nasledovné závery o funkčnej štruk
túre miest Slovenska;

1. Najpočetnejšiu skupinu miest SSR podľa funkčných typov tvoria mestá 
mnohofunkčné; sem patrí takmer 1/2 miest. Táto skupina zahŕňa 9 podtypov. 
Rozhodujúce postavenie má 5 subtypov, a to:
— mnohofunkčné mestá typické, t. j. ktoré majú rovnomerne rozvinuté takmer 

všetky funkcie. Typickými príkladmi so širokou škálou funkcií sú Bratisla
va, Banská Bystrica, Žilina, Prešov, ale aj rad menších miest (Poprad, Du
najská Streda, Rimavská Sobota, Stará Ľubovňa a i.),

— najpočetnejší subtyp tvoria mnohofunkčné mestá so zvýraznenou funkciou 
priemyselnou (19). Patria sem napr. Košice, ale hlavne mestá strednej (Nit
ra, Trnava, Trenčín, Nové Zámky, Komárno, Levice, Lučenec) a menšej veľ
kosti (Liptovský Mikuláš, Dolný Kubín, Veľký Krtíš, Humenné, Vranov nad 
Topľou a i.),

—■ v dvoch ďalších podtypoch (mnohofunkčné mestá so zvýraznenými funkcia
mi — službovou a priemyselnou, resp. obytnou a priemyselnou), ako aj pri 
podtype mnohofunkčné mestá so zvýraznenou funkciou obytnou ide zväčša 
o menšie mestá, bývalé okresné centrá spred r. 1960, ktoré majú rozsiahle 
zázemia a zachovávajú sl mnohofunkčný charakter, pričom vďaka industria
lizácie sa v nich silnejšie rozvinula priemyselná funkcia alebo vďaka polohe 
v blízkosti silnejších atraktívnych centier i funkcia obytná (Sered, Šurany, 
Malacky, Brezno, Levoča), resp. majú výraznejšiu službovú funkciu (Piešťa
ny, Čadca, Pezinok) alebo sú to centrá, kde vo funkčnom obraze nadobúda 
väčší význam obytná funkcia (Senec, Gelnica, Kráľovský Chlmec, Sobrance, 
Sabinov a i.),

— zvyšujúce štyri podtypy sú zastúpené iba po jednom meste a patria medzi 
ne mnohofunkčné mestá so zvýraznenou funkciou priemyselnou a doprav
nou (Spišská Nová Ves), dopravnou (Zvolen), resp. obytnou a poľnohospo
dárskou (Hurbanovo, Galovo).

2. Druhú skupinu tvoria jednofunkčné mestá, a to s dominantnou funkciou 
priemyselnou (35).

Mestá s funkciou priemyselnou možno rozčleniť na;
— mestá, kde priemyselná funkcia vysoko prevažuje (Stará Turá, Rajec, Fila-
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kovo, Dubnica nad Váhom, Handlová, Nováky, Hnúšťa, Poltár, Svit]. Ide 
zväčša o nevelké mestá;

—■ priemyselné mestá so zvýraznenou funkciou službovou, ktoré vynikajú nie
len početnosťou (18), ale aj tým, že sem patria stredne veľké mestá (Mar
tin, Považská Bystrica, Ružomberok), ale aj menšie mestá (Šaľa, Skalica, 
Vráble, Kremnica, Námestovo, Stropkov, Snina a i.),

— z ďalších subtypov najviac sú zastúpené priemyselné mestá s doplňujúcou 
funkciou obytnou (Bytča, Kysucké Nové Mesto, Hriňová, Detva), resp. s do
plňujúcimi funkciami službovou a dopravnou (Štúrovo), obytnou a poľno
hospodárskou (Vrbové) a službovou a obytnou (Hlohovec, Nová Baňa).

3. Mestá s obytnou funkciou vyskytujú sa v takmer rovnakom počte (17) ako 
priemyselné mestá. Ide pri nich zväčša o menšie mestá ležiace v blízkosti ve
dúcich mestských jadier Slovenska alebo v priemyselných pásoch. Vyskytujú sa 
ako:
— čisto obytné (Ivánka pri Bratislave, Jur pri Bratislave, Nová Dubnica a 1.),
— obytné s doplňujúcou funkciou službovou (Samorin, Tvrdošín, Hava, Prie

vidza, Sečovce a i.) priemyselnou (Stupava, Beluša, Spišská Belá), poľno
hospodárskou (Sládečkovce), či lesníckou (Čierny Balog), výnimočne s dvo
mi doplňujúcimi funkciami — službovou a dopravnou (Veľké Kapušany) a 
službovou a poľnohospodárskou (.Modra).

4. Štvrtú neveľkú skupinu (8) tvoria centrá, v ktorých majú prevahu dve 
funkcie, a to:
— obytná a poľnohospodárska (Nesvady, Dvory nad Žltavou, Tvrdošovce),
— mestá s obytnou a priemyselnou funkciou (Holíč, Krásno nad Kysucou, Tur

zovka),
— tri funkcie sú zastúpené v Kolárove a v Gbeloch.

Ako z uvedeného vidieť, ide o veľké polnohospodársko-obytné sídla Podunaj
skej nížiny, fakticky nepatriace medzi mestá, resp. v mestá sa pretvárajúce 
sídla vďaka rozvoju priemyslu a obytnej funkcie.

FUNKCIA MIEST A REGIONÁLNA ŠTRUKTÚRA SSR

Pri interpretácii vývoja a súčasného stavu regionálnej štruktúry Slovenska, 
okrem tab. 1 a mapy, vychádzame z troch predpokladov:
— v podstate poznáme regionálnu štruktúru Slovenska v jej 5 hierarchických 

úrovniach (SSR; makroregióny — kraje; mezoregióny — plánovacie alebo 
urbanizačné oblasti; regióny — okresy; subregióny — bývalé okresy). Aj 
napriek tomu, že môžeme mať výhrady a iné názory na jednotlivé hierar
chické úrovne, resp. poznáme nielen slabiny a problémy tejto hierarchickej

„štruktúry, pre zjednodušenie sa stotožníme s tým, že táto štruktúra je zná
ma, resp. že poznáme lepšie najmä jadrá tejto regionálnej sústavy, zatiaľ čo 
hranice sú nie vždy dobre identifikovateľné. Poznanie jadier plne však vyho
vuje pre cieľ našej práce,

— mestá, resp. sídla s vyše 5 tis. obyvateľmi nezahŕňajú všetky mestá Sloven
ska, čo nám umožňuje prispieť k plnému objasneniu jadier 4 najvyšších 
regionálnych štruktúrnych jednotiek. Pokiaľ ide o jadrá subregiónov, po
stihneme iba ich časť. Jadrá subregiónov tvoria zväčša sídla pod 5 tis. oby
vateľov, a preto sa sčasti vymykajú z nášho skúmania, aj keď ich základné 
črty bude možné ilustrovať na príkladoch, ktoré obsahuje naša analýza,
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— metodicky vychádzame z chápania sídelného systému ako celku, pričom ve
dúcu úlohu — funkciu jadier v regionálnych štruktúrach hrajú mnohofunkč
né mestá, výnimočne aj inotypové a komplementárnu funkciu Inotypové 
mestá a ostatné mestské a vidiecke sídla, ktoré však v našej práci neanaly
zujeme.

K akým poznatkom môžeme dospieť pri analýze funkcií miest vo vzťahu s 
regionálnou šťruktúrou Slovenska, sú to tieto konštatovania:

1. Prehľad o typoch miest podľa krajov (tab. 1) ukazuje, že kým vo Výcho
doslovenskom kraji medzi mestami prevažujú (vyše 3/4] mnohofunkčné mestá, 
v Západoslovenskom kraji tvoria necelú polovicu, zatiaľ čo v Stredoslovenskom 
kraji tvoria menej ako 1/3. Zrejme tento fakt súvisí s vysokým stupňom in
dustrializácie Stredoslovenského kraja, kde, ako si ukážeme neskôr, sa mnohé 
mnohofunkčné mestá zmenili v dôsledku silného spriemyselnenia na priemy
selný typ (pritom však neprestali plniť funkcie službových cenťler svojich zá
zemí). Systém miest je tu ešte v hlbokej funkčnej transformácii. V Západoslo
venskom a Východoslovenskom kraji početnosť mnohofunkCných miesť akoby 
zdôvodňovala nižšia indusťrializácia, ale najmä stabilita systému miest v dô
sledku silných zázemí miest, resp. nie tak silných transformačných zásahov 
zo strany priemyslu.

2. Vedúce postavenie v systéme miest Slovenska má Bratislava, z hľadiska 
počtu obyvateľstva najväčšie a z hľadiska funkčného najtypickejšie z mnoho- 
funkčných miest Slovenska s veľmi rozvinutými hlavne službovými funkciami. 
Je to z hľadiska priestorového dosahu funkcií ,,národné“ centrum SSR.

3. Druhú skupinu tvoria makroregionálne centrá (centrá krajov), medzi kto
ré patria Košice. Sú najtypickejším predstaviteľom tejto skupiny s tou zvlášt
nosťou, že majú výraznejšie rozvinutú priemyselnú funkciu. Funkciu makro- 
regionálneho strediska na západnom Slovensku súčasne tvorí Bratislava. V ob
lasti stredného Slovenska funkciu makroregionálnych stredísk (podskupina b) 
tvoria Banská Bystrica a Žilina s dobre rozvinutými službovými funkciami ma- 
kroregionálneho rangu i relatívne silnou priemyselnou funkciou, ovšem za
ostávajúce z hľadiska veľkosti (66—83 tis. obyvateľov). Dichotómia kraja zná
ma už dávnejšie, ktorú naposledy ozrejmil M. Lukniš (1985), odráža sa i v 
zvláštnosti makroregionálneho jadra.

4. Tretí stupeň hierarchie centier, tzv. mezoregionálnych centier, tvoria všet
ky už dosial spomínané 4 najväčšie mestá Slovenska a ďalej mnohofunkčné 
mestá so zvýraznenou funkciou priemyselnou (Nitra, Komárno, Nové Zámky, 
Trenčín, Trnava) v Západoslovenskom kraji. V Stredoslovenskom kraji sú to 
priemyselné mestá so zvýraznenou službovou funkciou Martin, obytné mesto 
so zvýraznenou službovou funkciou Prievidza a mnohofunkčné miesto so zvý
raznenou priemyselnou funkciou Lučenec. Vo Východoslovenskom kraji centrá 
mezoregiónov patria medzí typické mnohofunkčné mestá (Prešov, Michalovce, 
Poprad], resp. mnohofunkčné mestá so zvýraznenou funkciou priemyselnou 
(Humenné, Spišská Nová Ves). Treba uviesť, že niekťoré mezoregióny pokla
dáme za bicentrické (Nové Zámky—Komárno, Poprad—Spišská Nová Ves, Mi
chalovce—Humenné). Osobitnú zmienku si zasluhujú Martin, ktorý sa veľmi 
industrializoval a stále viac speje k mnohofunkčnému typu a Prievidza, ktorej 
typ je zdôvodnený zvláštnosťami ekonomických aktivít oblasti, ktorej je cen
trom. Mestá-centrá mezoregiónov majú veľkosť 26—76 tis. obyvateľov.

5. Medzi jadrá regiónov, ktoré odpovedajú územne zväčša našim okresom.
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patria okrem uvedených centier najmä mnohofunkčné mestá (Dunajská Stre
da, Galanta], resp. so zvýraznenou funkciou priemyselnou (Levice, Senica, To
poľčany j v Západoslovenskom kraji. V Stredoslovenskom kraji sú to mnoho
funkčné mesto Rimavská Sobota, ďalej mnohofunkčné mestá so zvýraznenou 
funkciou priemyselnou (Čadca, Dolný Kubín, Liptovský Mikuláš) alebo do
pravnou (Zvolen), ale i priemyselné mestá so zvýraznenými službovými funk
ciami (Považská Bystrica, Žiar nad Hronom). Vo Východoslovenskom kraji ty
pickými regionálnymi centrami sú zväčša mnohofunkčné mestá (Rožňava, Tre
bišov], resp. so zvýraznenou priemyselnou funkciou (Bardejov, Vranov nad 
Topľou). Veľkosť týchto regionálnych centier sa pohybuje v rozmedzí 14—25 
tis. obyvateľov.

6. Podstatnú skupinu tvoria subregionálne centrá, t. j. strediská území odpo
vedajúcich približne bývalým malým okresom. Medzi takéto centrá zaraďujeme 
ako príklady v Západoslovenskom kraji mnohofunkčné mestá so zvýraznenými 
ďalšími funkciami ako priemyselnou a obytnou (Malacky, Sereď, Šurany), obyt
nou (Senec), s typickou mnohofunkčnou štruktúrou (Šahy), ale aj inotypové 
sídla, ktoré si zachovali viac rozvinuté službové funkcie. V Stredoslovenskom 
kraji medzi subregionálne centrá patria mnohofunkčné mestá so zvýraznenou 
funkciou priemyselnou a obytnou (Brezno, Trstená), obytnou (Šafárikovo). 
Typickú mnohofunkčnú štruktúru majú slabšie sa rozvíjajúce centrá, ako Tur
čianske Teplice, Krupina. Vo Východoslovenskom kraji sem patria typické 
mnohofunkčné mestá Stará Ľubovňa, Svidník, ďalej mnohofunkčné mestá so 
zvýraznenou funkciou obytnou (Moldava nad Bodvou, Sobrance, Kežmarok, Sa
binov, Revúca, Gelnica, Kráľovský Chlmec) alebo priemyselnou (Medzilabor
ce). Ide všetko o mestá rádovej veľkosti 5—15 tis. obyvateľov. Ich plný výpočet 
a charakteristika zvláštností by sl vyžadovali viac priestoru.

ZÁVER -

Ako vidieť z uvedenej analýzy vzťahu funkčnej typológie miest a interpre
tácie funkčných typov z hľadiska regionálnej štruktúry Slovenska, existuje 
úzka väzba medzi funkciami miest a ich postavením v regionálnej štruktúre a 
zvláštnosťami regionálnej štruktúry. Hlbšie skúmanie funkcií, najmä z aspektu 
ich priestorového dosahu a vývoja, umožňuje hlbšie pochopiť 1 regionálnu štruk- 
ťúru, najmä jej vyššie hierarchické stupne.
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OjiHBep EamoBCKH

d>yHKll,HII rOPOdOB h hx HHTEPnPETAUHK C ACHEKTOB PA3BHTHH 
PEľHOHAlIbílOH CTPyKXyPbl CJIOBAUjKOÍl COIfHAJIHCTHHECKOH PECnyEJIllKIl

npoÔJieMbi ÝyHKUHOHa.íbHOii KnaccH^HKadHH ropOÄOB b Hameii h MHpoBoň jíHTeparype HEjis- 
joTca xopomo paBpaôoxaHHbiMu (K. HaHesoHCKH 1971; O. EamoBCKH 1963, 1975; H. BepeuiHK 
1966, 1974). B HHTenuHax axoro (JjyHKunoHaJibHoro Haupasjíenna nosBHjiHCb xpy.xii, crpeMH- 
mnecH K HHxepnpexaiiMH xnnoB HaceaeHHbix nyHKxoB hjih *6 ropoÄOB xaK)Ke h c acneKxa 
perHOHajiBHOíi cxpyKTypbi xeppHxopHix (K. E. Bacjiep 1%0; O. BauiOBCKH 1968). K anaJiHay 
peraoHajibHOH cxpyKxypbi xeppHxopiiH ocoôeHHO 6jih3kh xpyuLi, paccMaxpHBaiomHe peHxpaabHbie 
(JjyHKUHH ropoaoB. B HacToaipeH cxaxbe naMH cnejiena nonbixKa HHxepnpexapHH cJyHKpHOHaJibHbix 
cxpyKxyp TopoaOB CCP b 1980 r. c acnexxa penioHaabHOH cxpyKxypbi CjxoBaKixH. lipu axoM 
Mbi HcxoaHM H3 ynpomeHHOH npeanocbiaKH, bto perHonajibHaa cxpyKxypa CCP HBBecxHa hjih 
>Ke HBBecxHO, 1X0 ona cocxohx h3 5 rpaaauHH BepxoBwx enHHHU (CCP; MaKpopernoHbi — 
oSaacxH; MeaopexHOHbi — naaHOBbie hjih >Ke ypôaHHCXHiecKHe oôaacxH; perHOHbi — asMHHH- 
cxpaxHBHbie paiioHbi; cyôperHOHH — ôbiBiuiie MeaKne aaMHHHCxpaxnBHbie paňOHbi), raaBHbi.M 
06pa30M, 1X0 H3BeCXHbI flapa-IieHXpbl 3XH.X peXHOHOB.

Anaana djjyHKUHOHaJibHoíi cxpyKxypbi 116 ropoaoB CaoBaKHH noKaaaa, ixo noaoBiiHa ropoaOB 
OTHOCHxca K MHoro^yHKííHOHaabHbiM. Oxa rpyrma ropojiOB HaHÔoaee lacxo BcxpeiaexcH b 3a- 
nanHocaoBaiJiKOH h BocTOiHOcaoBapKOH oÔJiacxax, rae CHCxeMa ropoaoB asafieToi oiHOCHxeabHO 
ycTOHiHBoii HXH >Ke noji, BjxHíLHHeM HHaycxpnaaHsaiXHH OHa He noÄBeprjiacb 6ojice aiiaiHxeab- 
HbiM HSMeHeHHHM. B cxaaHH xpaHCijjopMauHH HaxoflHxca cHcxeMa ropoflOB CpeauecjiOBauKOH 
oÔJiacxH, oKasaBinaacs noa BaHímneM CHaBKOH HHaycxpHaaHsaHHH,

Haaee xapaKxepHsyioxca ocofíeHHOCXH MixoroifyHKítHOHaabHbix ropoaoB — aaep pexHOHajiBHbix 
cxpyKxyp CjiOBaKHH (BpaxHcaaEa), MaKpopexHOHOB (BpaxHcjiaBa, Koiunne, BaHCKa-BHCxpHixa, 
IKHaHHa), MeaoperHOHOB (Hnxpa, HoBe-3aMKH — KoMapno, XpeHiim, TpnaBa, MapxKH,
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JlyieHeu, iQpHeBHasa, IlpeiuoB, MHxajiospe — TyMenHe, jflonpaa — CnHuiCKa-IIosa-Bec), 
a TaK)Ke aapa perHOHOE ii cy6perHOHOB.

KaK ascTByex na p,aHHoro aHajriiaa oxHoiueHHa (|)yHKiíHOHa;ibHOií THnojiorHH ropoÄOB h hh- 
TepnpexapHH (j)yHKpHOHajibHHX xHnOB c acneKia pexHOHajibHOH cxpyKxypM CjiOBaKHH, cymecxSyex 
xecHaa CBasB Me>K«y (fyHKpHHMH ropoflOB n hx mccxom b perHOHajibHoň cxpyKiype h Mexíjiy 
ocoSeHHOcxaMH pexHOHaJibHOH cxpyKxypbi. Eonee rjiySoKoe HayneHHe (|yHKL(HH, ijiaBHbíM oSpaaOM 
c acneKxa hx npocxpancxBeHHoro SHaHeHHíi h pasBHxna, conyícisyei 6o;iee rjiyôoKOMy noHHMa- 
HHR3 xaK)Ke pexHOHajibHOH cxpyKxypbi, oco6eHHO ee sepxoBbix eaHHHu;,

Kapxa 1. OyHKíxHOHaxbHbie xnnbi ropoÄOB CjiosapKoň CopHajiHcxHqecKOH PecnyÔJíHKH b 1980 r.
1 — BejiHHHHa roposOB, 2 — npeoÔJiaÄaiomaa iJyHKíxHH, 3 — MHoro^yHKiiHOHajiB- 
Haa, 4 — JKHjiHipHaa, 5 — cejibCKOxoBHHCXBeHHas, 6 — npoMbimjieHHaa, 7 — flo- 
nojiHHxejibHaa ^yHKHHa.

TaSxHna 1. ^HcjieHHOCxb ÝyHKpHOHajibHbix xHnOB H cySxHnoB ropoaoB no oóaacxxM b 1980 r.

IlepeBOa: JI. npaBÄOsa

Oliver Bašovský

THE FUNCTIONS OF TOWNS AND THEIR INTERPRETATION FROM THE VIEWPOINT 
OF THE DEVELOPMENT OF REGIONAL STRUCTURE IN THE SLOVÁK SOCIALIST

REPUBLIC

Both in our literatuře and the worlďs one the problems of functional classification 
of towns are worked out profoundly (K. Dziewoňski 1971; O. Bašovský 1963, 1975; J. 
Verešík 1966, 1974). In the framework of this functional direction studies trying to 
interpret the types of settlements or towns also from the viewpoint of regional struc
ture of the territory arose (K. E. Boesler 1960; O. Bašovský 1968). Very close to the 
analysis of regional structure are studies dealing with centrál functions of the towns. 
As to the study of ours we háve tried to present an interpretation of functional struc- 
tures of towns of the SSR in 1980 from the viewpoint of the regional structure of Slo
vakia. In this čase we are going out from a simplified presupposition that the regional 
structure of the SSR, or also the structure of its 5 upmost degrees (the SSR; the 
macroregions — krajs [read as krays); the mezoregions — planning or urbanizational 
regiions; the regions — districts; the subregions — the former smáli districts), are 
known, particularly, however, that we know the cores, i. e. the centres of these re
gions.

As the analysis of functional structure óf 116 towns of Slovakia has shown, a halí 
of the towns belongs to polyfunctional ones. Mqst greatly represented is this group 
of towns in both the Západoslovenský Kraj (West—Slovakian Kraj] and the Východo
slovenský Kraj (East—Slovakian Kraj), where the systém of towns is stabilized rela- 
tively, or influenced by industrialization, it did not yield to larger changes. As to the 
systém of towns in the Stredoslovenský Kraj (Central—Slovakian Kraj) it is in a stage 
of transformation chiegly owing to influence of a strong industriallziation.

Further, specialities of polyfunctional towns — the cores of regional structures of 
Slovakia (Bratislava), those of macroregions (Bratislava, Košice, Banská Bystrica, Ži
lina), those of mesoregions (Nitra, Nové Zámky — Komárno, Trenčín, Trnava, Martin, 
Lučenec, Prievidza, Prešov, Michalovce — Humenné, Poprad — Spišská Nová Ves), as 
well as the cores of regions and subregions are characterized.
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As seen from the mentioned analysis ot the relationship hetween the functional ty
pology of towns and the interpretation of functional types from the viewpoint of re
gional structure of Slovakia, a close linkage exists between the functions of towns 
and their posltion within the regional structure on one hand, and the specialities of 
regional structure on the other, A more profound investlgation of functions, especially 
from aspeets of their spatial influence and development enables understanding more 
profoundly also the regional structure, particularly its superior hierarchie degrees.

Map 1. Functional types of the towns in the Slovák Socialist Republic in 1980.
1 — size of towns, 2 — dominant function, 3 — polyfunctional, 4 — residential, 
5 — agricultural, 6 — industrial, 7 — supplementary function.

Table 1, Frequency of functional types and subtypes of the towns by krajs in 1980.

Translated by A. Krajčír
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